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1
Δημοκρατία –
συμμετοχή

Η συμμετοχή των μαθητών
στο σχολείο: 

αφετηρία στην πορεία 
δημιουργίας ενεργών πολιτών

Δρ Αγγελική Τρικαλίτη, Χημικός, Επ. Σχολική Σύμβουλος, 

Δρ Ευαγγελία Αγγελίδου, Βιολόγος, Σχολική Σύμβουλος, 

Δρ Μαλαματή Δίτσιου, Φυσιογνώστρια, Σχολική Σύμβουλος

 

 

1.1. Γιατί η δημοκρατία και η συμμετοχή συνιστά τον πρώτο και υποχρεωτικό 
πυλώνα αειφορίας για το σχολείο 

Όπως υποστήριζε ο Einstein, «κανένα πρόβλημα δεν μπορεί να επιλυθεί από την ίδια δομή που το παρήγαγε». Είναι σημα-
ντικό, αν θέλουμε να αλλάξουμε τα πράγματα 
μέσα στο σχολείο, να υιοθετήσουμε εκείνες τις 
πρακτικές που θα βοηθήσουν να βιώνουμε 
στην πράξη όσα διακηρύσσουμε. Η ενασχόλη-
ση με τις ανθρώπινες σχέσεις και το κοινωνικό 
κλίμα που αυτές διαμορφώνουν στο σχολείο 
αποδεικνύουν την σοβαρότητα με την οποία 
το ΑΕΙΦΌΡΌ ΕΛΛΗΝΙΚΌ ΣΧΌΛΕΙΌ αντιλαμβά-
νεται τα πράγματα και τη συστημική προσέγγι-
ση που υιοθετεί στην πράξη. Καμία αλλαγή δεν 
συμβαίνει εν κενώ και για το λόγο αυτό ανα-

Ό διπλός στόχος της παιδείας 

στην Αρχαία Ελλάδα

Η υποδομή κάθε ανθρώπινης κοινότητας είναι το πολίτευμα. Από 
αυτό εξαρτάται η ευποιΐα, η ευπραγία και η ευζωία της. Αυτό μόνοι οι 
αρχαίοι Έλληνες το συνειδητοποίησαν και δημιούργησαν το πολίτευ-
μα στο οποίο ο ∆ήμος ήταν το ανώτατο πολιτειακό όργανο. ∆ιεπό-
ταν από τις ρήσεις «Φιλοκαλούµεν µετ’ ευτελείας καί φιλοσοφούµεν 
άνευ µαλακίας», καθώς και «Νους υγιής εν σώματι υγιεί». 

∆ιπλός στόχος της παιδείας ήταν να κάνει τον νέο άνθρωπο πολίτη 
ικανό να υπερασπιστεί το πολίτευμα της πόλης του.

Freeman, Kenneth (2001). Τα Σχολεία στην Αρχαία Ελλάδα. Μετ. Αλ. Κό-
ντος. Αθήνα: Ελάτη
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γνωρίζεται ως πρώτης προτεραιότητας ζήτημα να προσέ-
ξουμε το ανθρώπινο κλίμα εντός του οποίου συμβαίνουν 
όλες οι αλλαγές για τη μετάβαση του σχολείου προς την 
αειφορία. Το ιδανικό της δημοκρατίας συνδέεται στενά με 
την έννοια της συμμετοχής και η συμμετοχή συνδέεται με 
τη αειφορία.

 

1.2. Μπορεί το σχολείο να συμβάλει 
στη διαμόρφωση δημοκρατικού 
ήθους;
 

Από την κλασσική αρχαιότητα μέχρι σήμερα, ως κύριος 
στόχος της Παιδείας διακηρύσσεται η διαμόρφωση του 
ενεργού και υπεύθυνου πολίτη.  Σήμερα το σχολείο βρί-
σκεται, σε παγκόσμιο επίπεδο, εν μέσω γενικότερης κοι-
νωνικής και οικονομικής κρίσης αλλά και τεράστιας τεχνο-
λογικής εξέλιξης, που έχει αλλάξει το ρου των πραγμάτων. 
Μέσα από διαρκείς μεταρρυθμίσεις προσπαθεί να αντα-
ποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες εκπαίδευσης των παι-
διών και της κοινωνίας για ένα καλύτερο αύριο, το οποίο 
όμως κανείς δεν μπορεί να προβλέψει.

Όσο όμως τα εκπαιδευτικά συστήματα προσπαθούν να 
προσαρμοστούν στις σύγχρονες ανάγκες και κυρίως της 
οικονομίας και της αγοράς, τόσο υποχωρεί η ανθρωπι-
στική παιδεία. Αν λάβουμε επίσης υπόψη την αποδυνά-
μωση του κοινωνικοποιητικού ρόλου της οικογένειας, τα 
αρνητικά πρότυπα της μαζικής κουλτούρας, την έλλειψη 
ελεύθερου χρόνου, χώρου και πόρων, τα ανταγωνιστικά 
συναισθήματα τότε μπορούμε να εξηγήσουμε:

• γιατί απαξιώνονται τα δημόσια εκπαιδευτικά συ-
στήματα και 

• γιατί αυξάνονται οι συγκρούσεις και τα φαινόμε-
να βίας μέσα στο σχολείο.

Έτσι σε ολόκληρο τον κόσμο δίνεται μεγάλη έμφαση στην 

ανάπτυξη προγραμμάτων για την διαμόρφωση του κα-
τάλληλου σχολικού κλίματος, τη συμμετοχή των μαθη-
τών/τριών και την ψυχική ενδυνάμωσή τους. Στη χώρα 
μας, εκτός από πολλά προγράμματα των Πανεπιστημίων 
κα άλλων φορέων, σε θεσμικό επίπεδο για την υποχρεωτι-
κή εκπαίδευση, έχει σχεδιαστεί ένα πρόγραμμα σπουδών 
για τη «Σχολική και Κοινωνική Ζωή» το οποίο έχει τους πα-
ραπάνω στόχους.

Για να είναι ουσιαστικό το πρόγραμμα αυτό, χρειάζεται οι 
εκπαιδευτικοί να έχουν (πέρα από τις κατάλληλες γνώσεις 
και τις οργανωτικές δεξιότητες), διάθεση για ουσιαστική 
συμμετοχή στη σχολική ζωή. Φυσικά, σε καμιά περίπτωση 
δεν υποτιμάται η σημασία της πολιτικής και του κοινωνι-
κοπολιτισμικού περιβάλλοντος ούτε αναιρείται η αξία του 
οράματος που πρέπει να έχει το σχολείο.

 

1.3.Γιατί δεν συμμετέχουν σήμερα 
οι μαθητές στην οργάνωση της 
σχολικής ζωής;
 

Το ιδανικό της δημοκρατίας συνδέεται στενά με την έν-
νοια της συμμετοχής. Το θεσμικό πλαίσιο που διέπει την 
Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση μέσω του 
Κανονισμού των Μαθητικών Κοινοτήτων προβλέπει τη 
συμμετοχή των μαθητών στη σχολική ζωή και την εκπαι-
δευτική διαδικασία. Θεσμικά προβλέπεται η συμμετοχή 
των μαθητών στο Σχολικό Συμβούλιο, μαζί με τους εκπαι-
δευτικούς, τους γονείς και τους εκπροσώπους της τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Σπάνια όμως εκπροσωπούνται οι μαθη-
τές, ιδιαίτερα στα Δημοτικά και τα Γυμνάσια, και γενικά οι 
μαθητικές κοινότητες υπολειτουργούν. Γιατί η μετάβαση 
από τη θεωρία στην πράξη δεν είναι μια αυτονόητη δια-
δικασία. Το να συμμετέχουν οι μαθητές/τριες, να αναλαμ-
βάνουν ευθύνες και να εμπλέκονται σε κοινές δράσεις στο 
σχολείο, εξαρτάται από την κουλτούρα του σχολείου, τη 
διάθεση και τις ικανότητες των εκπαιδευτικών. Μόνο μέσα 
σε ένα κλίμα που θα δίνονται ευκαιρίες στους μαθητές/
τριες να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες να σχεδιάζουν και 

Συμμετοχή των μαθητών στη σχολική ζωή Μαθητικές κοινότητες

Ν. 1566/85 (ΦΕΚ Α 167)

Άρθρο 45 

1. Για την υλοποίηση των σκοπών της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης απαραίτητη είναι η συμμετοχή των μαθη-
τών στη σχολική ζωή. 

2. Όι διάφορες μορφές οργάνωσης της μαθητικής ζωής αποσκοπούν να βοηθήσουν τους μαθητές: 
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να εκτελούν σχέδια δράσης θα αναπτύξουν τις ανάλογες 
ικανότητες. Έρευνες έχουν δείξει ότι, ενώ οι εκπαιδευτι-
κοί θεωρούν ότι όλες αυτές οι διαδικασίες βοηθούν στην 
προετοιμασία των μαθητών για την κοινωνική ζωή, εν 
τούτοις δεν εμπιστεύονται τους μαθητές τους να συμμε-
τέχουν. 

1.4. Γιατί είναι αναγκαία η 
συμμετοχή των μαθητών στην 
οργάνωση της σχολικής ζωής;
 

⇒ Η συμμετοχή συμβάλλει στην κοινωνική αλλαγή. 

Παραγνωρίζεται ότι η συμμετοχή των μαθητών στις δρά-
σεις του σχολείου, η βιωματική σχέση και η αλληλεπίδρα-
ση μεταξύ τους, καθώς και με τους εκπαιδευτικούς και την 
τοπική κοινωνία, αποτελούν τους βασικούς παράγοντες 
για την αλλαγή στάσεων και συμπεριφορών και την κοι-
νωνική αλλαγή. Όταν όμως δίνονται στους μαθητές ευκαι-
ρίες συμμετοχής σε δράσεις (όπως γίνεται στα Προγράμ-
ματα Σχολικών Δραστηριοτήτων), τότε τα αποτελέσματα 
είναι πολύ θετικά, το κλίμα του σχολείου αλλάζει θεαματι-
κά και μεταφέρονται ιδέες και προτάσεις στην οικογένεια 
και την κοινωνία. 

⇒ Η συμμετοχή συμβάλλει στη διαμόρφωση του σχολικού 
κλίματος που υποστηρίζει τη μάθηση

Παρότι είναι ευρέως αποδεκτό ότι η μάθηση υποστηρίζε-
ται από ένα περιβάλλον ασφαλές και φιλόξενο, εν τούτοις 
σπάνια γίνονται συστηματικές προσπάθειες σε ένα σχο-
λείο προς αυτή την κατεύθυνση. Ακόμη σπανιότερα δε, 
οι μαθητές καλούνται να συμβάλουν οι ίδιοι στη διαμόρ-
φωση του περιβάλλοντος αυτού. Ό κανόνας είναι ότι οι 
εκπαιδευτικοί δεν εμπιστεύονται τους μαθητές λόγω του 
νεαρού της ηλικίας τους και επομένως οι μαθητές θεω-
ρούνται πολίτες εν αναμονή και όχι μαθητευόμενοι ενερ-
γοί πολίτες. Η μη αναγνώριση της ικανότητας των μαθη-
τών να αναλάβουν υπεύθυνο ρόλο σε διαδικασίες λήψης 
απόφασης για θέματα που αφορούν το πλαίσιο μάθησης, 
εμποδίζει μια πιο συμμετοχική δημοκρατία στο σχολείο 
(Κ. Ταμουτσέλη κ.ά.), αποξενώνει τους μαθητές και αυξά-
νει τα προβλήματα βίας. Αντίθετα προσπάθειες συμμετο-
χής και ανάληψης ευθυνών δημιουργούν ένα φιλόξενο 
περιβάλλον για τους μαθητές.  

⇒ Η συμμετοχή συμβάλλει στη μείωση της σχολικής βίας 
και της σχολικής διαρροής

Μέσα σε ένα τέτοιο κλίμα ασφαλές, οικείο, συμμετοχικό 
οι μαθητές καθίστανται ψυχικά ανθεκτικοί και μειώνεται 

η σχολική βία και η σχολική διαρροή (Πρόγραμμα Σπου-
δών, Σχολική και Κοινωνική Ζωή). 

 

1.5. Σε τι μπορούν να συμμετέχουν 
οι μαθητές 
 

Είναι φανερό ότι ή δημοκρατία στο σχολείο δεν είναι υπό-
θεση ενός μαθήματος αγωγής του πολίτη, αλλά κυρίως 
θέμα πρακτικής και άσκησης. Δεν νοείται να  προσπα-
θούμε  για την προετοιμασία του ενεργού και υπεύθυνου 
πολίτη -χαρακτηριστικό του δημοκρατικού πολιτεύμα-
τος- και όλα αυτά να συμβαίνουν σε ένα σχολείο όπου 
μαθητές και εκπαιδευτικοί δεν έχουν ουσιαστικό λόγο και 
συμμετοχή στο σχολείο. 

Σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα, το οποίο σχεδιάστηκε 
από το Ίδρυμα της Βουλής με τίτλο Δημοκρατία και Εκ-
παίδευση, επιχειρείται η ουσιαστική ενεργοποίηση των 
Μαθητικών Κοινοτήτων. Όι δράσεις των μαθητών, οι 
οποίες καταγράφηκαν στα σχολεία  που συμμετείχαν. εί-
ναι η λήψη απόφασης και η εκτέλεση σχεδίων σχετικά με 
τη μείωση απορριμμάτων, με τη  βελτίωση της εμφάνι-
σης του σχολείου, όπως βάψιμο, διακόσμηση κ.ά. (http://
foundation.parliament.gr).  

Ένα πρόγραμμα για τη συμμετοχή μέσα στο πρόγραμμα 
για την Αειφορία

Στο πρόγραμμα «Μαθαίνοντας για ένα Αειφόρο Μέλλον» 
προτείνεται ένας κατάλογος θεμάτων που, αν υιοθετη-

Με τη βοήθεια του εκπαιδευτικού ενεργοποιείται η 
μάθηση, αλλά το εργαλείο είναι η ανθρώπινη σχέ-
ση. 

(Γ. Γουρνάς, 2011)

Η ποιότητα και το είδος των σχέσεων μεταξύ μα-
θητών και εκπαιδευτικών έχει αποδειχθεί ότι παίζει 
σημαντικό ρόλο στην προσωπική και ακαδημαϊκή 
επιτυχία των μαθητών. Μια στοργική σχέση δα-
σκάλου - μαθητή σχετίζεται με καλύτερες σχολικές 
επιδόσεις, με λιγότερα προβλήματα συμπεριφοράς, 
με θετικές αλληλεπιδράσεις με συνομηλίκους, με 
συναισθηματική αυτορρύθμιση 

(Davis 2003, Pianta 1999).
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θούν, τότε οι μαθητές θα μπορέσουν να προσεγγίσουν τη 
λογική της αειφορίας: τοποθέτηση φυτών ή άλλων αντι-
κειμένων στην είσοδο των σχολείων για να βελτιωθεί η ει-
κόνα τους, ενσωμάτωση υγιεινής διατροφής στους κατα-
λόγους του κυλικείου, προσεκτική κατανάλωση νερού και 

διαχείριση απορριμμάτων, δημιουργία χώρων πρασίνου 
στη σχολική αυλή, δημιουργία μιας τοιχογραφίας για την 
αειφορία, σχεδιασμός διαφημιστικών εντύπων για να στα-
ματήσει η ανεξέλεγκτη ρίψη απορριμμάτων και ανάπτυξη 
προγραμμάτων κομποστοποίησης και ανακύκλωσης στα 
σχολεία, εκστρατεία για να μειωθούν οι εκπομπές  ρύπων 

από τα σταθμευμένα αυτοκίνητα. (Φόρουμ των Νέων για 
την Αειφορία http://www.lsf-lst.ca/). 

Όλα τα παραπάνω προτεινόμενα θέματα, είναι ανάλο-
γα με αυτά που ενεργοποιούν τις μαθητικές κοινότητες. 
Συγκρίνοντας δηλαδή δύο προγράμματα μπορούμε να 
συμπεράνουμε ότι η ενεργοποίηση των μαθητικών κοι-
νοτήτων περνάει μέσα από την ενασχόληση για θέματα 
Αειφορίας στο σχολείο.

 

1.6. Μπορούν οι μαθητές να 
συμμετέχουν στην επίλυση των 
συγκρούσεων; Οι συγκρούσεις στο 
σχολείο 
 

Το αειφόρο - δημοκρατικό σχολείο ενισχύει την ανθρώπι-
νη επικοινωνία, τις ανθρώπινες σχέσεις και σέβεται κάθε 
ανθρώπινη οντότητα σε κάθε δημοκρατικό οργανισμό· 
-δηλαδή σε κάθε ομάδα που σεβόμαστε όλα τα μέλη 
της- δεν απωθούμε ούτε συγκαλύπτουμε τις συγκρού-
σεις, αλλά προσπαθούμε να τις διαχειριζόμαστε και να 
προχωρούμε όλοι παρακάτω, σεβόμενοι τις απόψεις και 
τη διαφορετικότητα των άλλων, είτε αυτοί είναι ενήλικες 
είτε παιδιά. Η σύγκρουση κάποιες φορές είναι επιθυμητή, 
όταν π.χ. παίζει τον ρόλο του καταλύτη για μια απαιτού-
μενη αλλαγή· γίνεται η αιτία να αναδειχτούν προβλήματα 
που υποβόσκουν και να ασχοληθεί η ομάδα με αυτά, να 
κατευθυνθεί το δυναμικό των ανθρώπων σε πιο ουσια-
στικά ζητήματα, οι άνθρωποι να δείξουν τον πραγματικό 
εαυτό τους. 

Στην προσπάθεια ενεργοποίησης της συμμετοχής των 
μαθητών έχουν σχεδιαστεί πολλά προγράμματα στα 
οποία οι μαθητές αναλαμβάνουν πρωταγωνιστικό ρόλο 
στην επίλυση συγκρούσεων.

 

Τι είναι η συμβουλευτική των συνομηλίκων για την 
επίλυση συγκρούσεων;

 

Σε αρκετές χώρες εφαρμόζονται εδώ και χρόνια ειδικά 
προγράμματα για την εκπαίδευση των μαθητών ώστε 
να λειτουργούν ως διαμεσολαβητές - σύμβουλοι  σε  συ-

Το Γραφείο Ιδεών βασίζεται σε μια προσέγγιση  
συμβουλευτικής συνομηλίκων για να λύσει τα προ-
βλήματα των μαθητών. Επικεντρώνεται στο δυνα-
μικό της φαντασίας των μαθητών, δεν εστιάζει σε 
μεμονωμένα προβλήματα, αλλά προτείνει γενικές 
λύσεις για όλα τα παιδιά στη σχολική κοινότητα. 
Όταν προκύπτει ένα πρόβλημα, κάθε ένα παιδί 
μπορεί να το αναφέρει σε ένα γράμμα και να το ρί-
ξει στο γραμματοκιβώτιο του  Γραφείου Ιδεών.

Κάθε εβδομάδα. μία συγκεκριμένη ώρα, τα παιδιά 
του Γραφείου Ιδεών είναι ελεύθερα να αφήσουν 
τις τάξεις τους και να ασκήσουν τα συμβουλευτικά 
τους καθήκοντα. Συναντιούνται, χωρίς την παρου-
σία ενηλίκου, σε  μια αίθουσα που τους την διαθέτει 
ο Διευθυντής του Σχολείου. Στον χώρο αυτό εξετά-
ζονται όλες οι αιτήσεις, συμπληρώνονται τα έντυπα 
των προσκλήσεων και   ανταλλάσσονται οι πρώτες 
ιδέες.

Το Γραφείο Ιδεών ξεκίνησε σε ένα σχολείο του 
Leunbringen, στην Ελβετία,  ως απάντηση στο αυ-
ξανόμενο ποσοστό βίας στους σχολικούς χώρους. 
Το παράρτημα της UNICEF στην Ελβετία βράβευσε 
αυτή την προσπάθεια το 2004. Αυτή η πρακτική 
μπορεί να συνδυαστεί με τα δημοτικά συμβούλια 
παιδιών και νέων όπου τα παιδιά αντιπαρατίθενται 
με τους ενήλικες και αυτούς  που παίρνουν αποφά-
σεις. Από παιδαγωγική άποψη, όποια πρακτική και 
αν χρησιμοποιείται για να εισαγάγει τα παιδιά στην 
έννοια της υπευθυνότητας και του ενεργού πολίτη, 
είναι καλή από τη στιγμή που η έμφαση δεν δίνεται 
στις προτεινόμενες λύσεις, αλλά στη μεθοδολογία 
που χρησιμοποιείται: στην ανάπτυξη της ικανότη-
τας της ενεργητικής ακρόασης, της διαπραγμάτευ-
σης και της  αποδοχής διαφορετικών απόψεων. 

 Christine  Affolter  και Christiane Daepp, Γρα-
φείο Ιδεών, ΚΠΕ Αρχανών, σ. 135. 
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γκρούσεις.  Μερικοί μαθητές εκπαιδεύονται ειδικά για να 
αποκτήσουν ικανότητες για τη διαχείριση του θυμού, για 
την ειρηνική διευθέτηση των συγκρούσεων, την επίλυση 
προβλημάτων κ.ά. Τα προγράμματα αυτά μπορεί να εν-
σωματωθούν στο εβδομαδιαίο πρόγραμμα του σχολείου 
και δεν περιορίζονται μόνο στις περιπτώσεις παιδιών που 
εμπλέκονται σε  θέματα βίας, αλλά αφορούν όλους τους 
μαθητές.  

Όπως στα θέματα δημοκρατίας και συμμετοχής απαιτείται 
η πρακτική άσκησή τους στην καθημερινή ζωή του σχο-
λείου, ανάλογα και για τα  θέματα επίλυσης συγκρούσεων 
η γνώση δεν είναι ικανή από μόνη της να φέρει αλλαγές, 
αλλά απαιτείται η εξάσκηση σε δεξιότητες συμπεριφοράς, 
ώστε αυτή να γίνει λειτουργική.  Θα παραθέσουμε στη 
συνέχεια ένα παράδειγμα εφαρμογής.

Ένα παράδειγμα συμβουλευτικής των μαθητών: Το Γρα-
φείο Ιδεών 

Από την μαθήτρια Jasmin το Γραφείο Ιδεών έλαβε ένα 
γράμμα που γράφει: «Συνεχώς με αποκαλούν το φίδι με 
τα γυαλιά. Δεν το αντέχω και ζητάω βοήθεια». Ό Marco  
που ανήκει στην συμβουλευτική ομάδα των τεσσάρων 
παιδιών διαβάζει το γράμμα και η Corinne, η μεγαλύτε-
ρη από την ομάδα,  ρωτάει: «Στην περίπτωση αυτή δεν 
πρέπει να συμβουλευτούμε όλη την τάξη; Ό Marco διστά-
ζει, γιατί το να συμβουλευτείς ολόκληρη την τάξη είναι 
μεγάλο εγχείρημα.  Αναγνωρίζει όμως ότι το πρόβλημα 
είναι σημαντικό και δύσκολο να το προσεγγίσουν μόνοι 
τους οπότε συμφωνεί και αναλαμβάνει να γράψει την 
πρόσκληση και να καλέσει όλη την τάξη της Jasmin. Την 
επόμενη μέρα ένας δάσκαλος ο οποίος είναι επικεφαλής 
των παιδιών για το Γραφείο Ιδεών ετοιμάζει μία αίθουσα 
τοποθετώντας τις καρέκλες σε κύκλο.  Στη μέση του κύ-
κλου κάθεται η Jasmin συνοδευόμενη από έναν φίλο, τον 
Marco ο οποίος κρατάει σημειώσεις και την Corinne που 
θα συντονίζει τη διαδικασία. Δίπλα σε αυτά τα τέσσερα 
παιδιά υπάρχει μία άδεια καρέκλα και γύρω τους κάθονται 
οι συμμαθητές της Jasmin. Αφού η Jasmin περιγράφει το 
πρόβλημά της, τα παιδιά που επιθυμούν να κάνουν μία 
ερώτηση για να κατανοήσουν καλύτερα  ή να προτείνουν 
μία ιδέα ως λύση, κάθονται στην άδεια καρέκλα. Η Jasmin 
ύστερα από μισή ώρα διαλόγου και στοχασμού συνοψί-
ζει: «Λοιπόν θα ήθελα να ευχαριστήσω την τάξη μου για 
την ωραία κουβέντα που είχαμε. Πήρα μερικές καλές ιδέ-
ες, όπως ότι πρέπει να πάρω τα γυαλιά μου στα σοβαρά 
–καθώς είναι απαραίτητα- και πρέπει να τα υποστηρίξω». 
Ό δάσκαλος των Μαθηματικών μπαίνει στην αίθουσα 
και κλείνει η συζήτηση. (Christine Affolter και Christiane 
Daepp, Γραφείο Ιδεών, ΚΠΕ Αρχανών, σ 133-4)

 

1.7. Γιατί η δημοκρατία και η 
συμμετοχή υπηρετούνται από το 
Αειφόρο Σχολείο;
 

Το Αειφόρο Σχολείο είναι ένα σχολείο που ερευνά τον 
εαυτό του. Η ανάπτυξη ερευνητικών προγραμμάτων για 
το ίδιο το σχολείο, όπως προϋποθέτει το πλαίσιο του Αει-
φόρου Σχολείου, αποτελεί ένα εξαιρετικό πεδίο για την 
άσκηση της συμμετοχής και της δημοκρατίας στο σχο-
λείο. Η καταγραφή και ο περιβαλλοντικός έλεγχος των 
διαφόρων πτυχών της σχολικής ζωής, η κατάστρωση σχε-
δίων δράσης για την κάλυψη των ελλείψεων του σχολείου 
και η εκτέλεσή τους αποτελεί έναν άριστο συνδυασμό 
θεωρίας και πράξης.

Εκτός από τον σχεδιασμό, τη λήψη αποφάσεων, την εκτέ-
λεση των σχεδίων δράσης, μία σημαντική και άκρως θετι-
κή δράση σε ένα σχολείο είναι επίσης και η εγκατάσταση 
μηχανισμού ελέγχου και συντήρησης όλων των δράσεων 
που έχουν γίνει και πρόκειται να γίνουν, ώστε να επιτευ-
χθεί η συνέχεια, ο σεβασμός και η διατήρηση όσων έχουν 
υλοποιηθεί. Έτσι δημιουργείται μια κουλτούρα υπεράσπι-
σης, αυτοελέγχου και συνεχούς οικοδόμησης, και όχι απο-
σπασματικών ενεργειών ή αποδόμησης του αλλότριου, 
που κυριαρχεί σήμερα σχεδόν παντού στην κοινωνία μας. 
Όλες οι παραπάνω διαδικασίες επιφέρουν πολύ σημαντι-
κές αλλαγές στο κλίμα του σχολείου και μπορούν να συμ-
βάλουν αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση της σχολικής 
διαρροής και της σχολικής βίας, η οποία παρουσιάζει όλο 
και μεγαλύτερη ένταση. Το Αειφόρο Σχολείο, το οποίο 
βλέπει το σχολείο ως κοινότητα που όλοι νοιάζονται και 
όλοι συμμετέχουν, ένα σχολείο που είναι οικείο για τα παι-
διά, μπορεί να αποτελέσει ένα ευνοϊκό περιβάλλον για την 
καλλιέργεια της δημοκρατίας, καθώς εκεί καλλιεργείται η 
επικοινωνία, η διάθεση συμμετοχής, η ανάληψη ευθυνών, 
η δημοκρατική διαδικασία στη λήψη αποφάσεων και η 
συνεργασία μεταξύ όλων των μελών της εκπαιδευτικής 
κοινότητας. Μπορεί να αποτελέσει πρότυπο κοινωνικής 
αποδοχής που θα επιτρέπει σε όλα τα παιδιά να συμ-
μετέχουν στη σχολική ζωή και στη ζωή της κοινότητας 
Μπορεί να είναι ένας χώρος όπου θα υπάρχει σεβασμός 
στα ανθρώπινα δικαιώματα και στις διαφορετικές πολιτι-
σμικές μορφές. Είναι ένα σχολείο ασφαλές και φιλόξενο, 
στο οποίο δίνονται ευκαιρίες για δημιουργική έκφραση, 
δίνεται χρόνος για αναστοχασμό, κατανόηση και αγάπη 
για όλα τα παιδιά, ανεξάρτητα από την επίδοσή τους στα 
μαθήματα.

 

1.8. Ποια ποιοτικά κριτήρια 
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δείχνουν τη δημοκρατία στο 
σχολείο μας; 
 

P Εκτός από τις τακτικές παιδαγωγικές συνεδριά-
σεις έχετε ορίσει άλλες συναντήσεις σε τακτά διαστήματα 
για τα προβλήματα του σχολείου;

P Έχετε διαμορφώσει εσωτερικό κανονισμό του 
σχολείου ;

P Αν ΝΑΙ εφαρμόζεται από όλους,  ώστε να μειω-
θεί  η επιβολή ποινών σε μαθητές;

P Σε τι βαθμό συμμετέχουν οι εκπαιδευτικοί στην 
οργάνωση  του σχολείου; 

P Σε τι βαθμό συμμετέχουν οι μαθητές\-τριες στην 
οργάνωση της σχολικής ζωής;

P Σε τι βαθμό συμμετέχουν οι γονείς στην οργά-
νωση της σχολικής ζωής;

P Υπάρχουν στρατηγικές του σχολείου  αντιμετώ-
πισης των μαθητών\-τριών με μαθησιακά  προβλήματα;

P Υπάρχουν στρατηγικές αντιμετώπισης των μα-
θητών\-τριών με προβλήματα  συμπεριφοράς;

P Έχετε ασχοληθεί με την ένταξη στη σχολική κοι-
νότητα μειονοτικών μαθητών\-τριών;

P Υπάρχουν στρατηγικές αντιμετώπισης των σχο-
λικής διαρροής;

P Έχετε ασχοληθεί με την προστασία  των έργων 
που γίνονται στο σχολείο σας;

P Έχετε ασχοληθεί με την διάδοση των δράσεων 
κάθε τάξης σε όλο το σχολείο; 
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